



## 前4月青岛基础设施投资增62.2%

青岛市统计局昨日发布数据显示,1-4月,全市上下聚焦高质量发展首要任务,持续优化营商环境,坚持政策靠前发力、精准加力,政策效应持续显现,积极因素累积增多,主要指标回升明显,经济运行延续恢复向好态势。



1-4月,全市规模以上工业增加值同比增长6.0%,比一季度加快1.2个百分点。4月份,规模以上工业增加值同比增长9.6%。



1-4月,全市限额以上零售业销售额同比增长10%。限额以上住宿、餐饮业营业额同比分别增长30.7%、22.1%。



一季度,全市规模以上服务业行业增长面总体稳定,10个门类行业中有8个门类行业营业收入实现正增长。



1-4月,全市外贸进出口总值2882.4亿元,同比增长10.8%。其中,出口1628.9亿元,增长8.3%;进口1253.5亿元,增长14.3%。



1-4月,全市固定资产投资同比增长3.6%。基础设施投资同比增长62.2%,拉动固定资产投资增长9.5个百分点。



1-4月,全市一般公共预算收入509.4亿元,同比增长22.5%,其中税收收入占比76.8%,同比提升3.5个百分点。

本报综合

## 数据

## 山东跨境人民币收支连续两个月超千亿元

青岛财经日报/首页新闻讯 记者日前从人民银行济南分行了解到,今年前4个月,山东省跨境人民币收支合计3867.4亿元,同比增长1126%,增速高于全国平均水平94.8个百分点;在本外币收支占比33.7%,同比提高17.4个百分点。其中,4月份收支合计1078.1亿元,连续两月突破千亿元。

今年以来,人民银行济南分行紧抓人民币避险属性增强、结算接受度提高的有利形势,充分激发银行机构和涉外企业业务办理积极性,“一企一策”推动重点领域跨境人民币结算。

数据显示,2023年前4个月,山东省石油加工、炼焦和核燃料加工业跨境人民币收支合计642.2亿元,同比增长499.6%;电子设备、化学制品等制造业跨境人民币收支合计583.9亿元,同比增长63.2%;农副产品加工业跨境人民币收支合计55.8亿元,同比增长209.8%。

为有效满足重点企业资金需求,该行积极支持设立跨境双向人民币资金池的企业集团,结合实际灵活开展境内外资金余缺调剂和归集调拨。

今年前4个月,山东省跨境双向人民币资金池收支合计3099亿元,同比增长739%;跨境双向人民币资金池净流出13.1亿元,较上年同期多流出38亿元。今年以来,全省共有35家企业办理资金池业务,收支金额排名前10位企业均同比增长。此外,山东省对外直接投资、债券通南向通等资本与金融项下跨境人民币业务也取得良好发展。

## LPR连续9个月不变

## 5月百城首套房贷利率微降

5月22日,央行授权全国银行间同业拆借中心公布,新一期贷款市场报价利率(LPR)为:1年期LPR和5年期以上LPR分别为3.65%、4.3%,均与上月持平。这是LPR自2022年8月下降之后,连续9个月维持不变。

招联金融首席研究员董希淼对记者表示,本月LPR维持不变符合预期。未来,银行仍将向实体经济减费让利,但融资成本下降的空间不大。下一步,应高度关注有效融资需求不足等问题,保持宏观政策的稳定性、连续性、灵活性,继续采取坚决有力的措施提振市场主体信心和预期,进一步激发有效融资需求,推动宏观经济持续恢复。

5月,中国主要城市房贷利率也基本保持稳定。贝壳研究院监测显示,2023年5月百城首套房主流房贷利率平均为4.0%,较上月微降1个基点;二套房主流房贷利率平均为4.91%,与上月持平。5月百城银行平均放款周期为23天,较上月延长2天,放款速度仍较快。

## 5月LPR继续“按兵不动”

LPR自2022年8月下降之后,截至目前,已经连续9个月维持不变。分析LPR未作调整的原因,董希淼认为,一般而言,MLF中标利率如果未变,LPR调整的可能性较小。本月MLF中标利率未变,已经意味着本月LPR下降的可能性较低。

其次,董希淼从银行加点角度分析指出,尽管央行3月实施全面降准但幅度较小,近期银行继续降低包括通知存款、协定存款在内的多个存款品种利率,但银行保持息差稳定的压力仍然较大,因此银行减少加点的动力不足。

“从贷款利率看,今年以来银行加大向实体经济让利,实体经济融资成本稳中有降。根据央行公布的数据,3月份新发放的企业贷款加权平均利率为3.96%,其中新发放的普惠小微企业贷款利率为4.42%,处于历史低位,LPR下降的必要性并不高。”董希淼称。

东方金城首席宏观分析师王青表示,5月LPR报价不变,符合市场预期,主要原因是当月MLF操作利率未做调整,LPR报价基础稳定;另外,近期银行净息差下行幅度偏大,再创历史新高,报价行压缩LPR报价加点动力不足;与此同时,当前宏观经济整体延续复苏过程,LPR报价下调的迫切性不高。

记者注意到,央行在《2023年第一季度中国货币政策执行报告》中要求,下一步要“推动企业综合融资成本和个人消费信贷成本稳中有降”。

王青认为,这意味着尽管当前银行净息差



新一期贷款市场报价利率(LPR)为:1年期LPR和5年期以上LPR分别为3.65%、4.3%,均与上月持平。

较低,但二季度实体经济融资成本因经济复苏而出现大幅反弹的可能性不大。其中,5月新发放企业贷款加权平均利率将继续停留在历史低点附近,新发放个人消费贷款和居民房贷利率有望延续小幅下行势头。

## 5年期以上LPR报价有单独下调可能

展望下阶段,王青认为,当前银行净息差偏低,加之一季度存款利率上行幅度较大,下一步为了推动实体经济融资成本稳中有降,银行会更多选择在负债端发力,其中适度降低各类存款利率是一个必然选择,但这并不意味着短期内LPR报价下调的可能性因此增加。

他接着指出,根据存款利率市场化调整机制,存款利率水平要参考1年期LPR报价和10年期国债收益率合理调整,而非相反。这就意味着尽管近期存款利率下调会降低银行资金成本,但短期内对银行下调LPR报价的激励作用不大。

王青判断,年内在MLF操作利率不变的前景下,1年期LPR报价单独调整的可能性较小;不过,若二季度楼市回暖过程出现反复,不排除在MLF利率不动的同时,5年期以上LPR报价单独下调10-15个基点的可能;从利率互换报价走势来看,市场也有这方面的预期。

光大银行金融市场部宏观研究员周茂华指出:“尽管LPR利率保持稳定,预计后续央行鼓励金融机构挖掘LPR改革潜力,鼓励金融机构主动管理负债,并可能通过结构工具或降准等方式稳定银行负债成本,引导金融机构支持实体经济薄弱环节,如基建、制造业、绿色发展、科创企业等重点新兴领域。”

## 房贷利率仍然处于宽松通道

虽然LPR没有变动,实际执行中,房贷利率仍然处于宽松通道。

据贝壳研究院监测,5月百城首套主流房贷利率平均为4.0%,较上月微降1个基点;二套主流房贷利率平均为4.91%,与上月持平。5月首二套主流房贷利率较去年同期分别回落91基点和41基点。

放款速度方面,5月百城银行平均放款周期为23天,较上月延长2天,放款速度仍较快。

贝壳研究院分析师指出,首套住房贷款利率政策动态调整机制下,首套利率回调,二套利率保持不变,5月百城整体首、二套房贷利率差扩大至91基点。其中37个城市首、二套房贷利率差达到100基点,二套改善需求的房贷成本较高。

另据诸葛数据研究中心不完全统计,2023年以来,截至5月19日约有150城优化调整楼市政策,调控频次超240次,调控类型包含优化公积金贷款政策、实行购房补贴、下调房贷利率、放松限购限售、推行二手房“带押过户”、降低商贷首付比例、放松落户等多个方面。

除了对首套购房需求的支持,随着本轮优化楼市政策的深入,呼吁支持改善性居住需求的声音也逐渐增多。

“当前改善需求是市场修复的关键支撑,建议因城施策,适当降低二套房贷利率,促进二套改善需求释放。”贝壳研究院方面表示。

另有不具名的地产分析师指出,目前一线城市仍存在比较多的改善性居住需求,如果政策可以关注到多套房的置业需求,降低二套房贷利率,将有效提升楼市活跃度。

综合《每日经济新闻》《21世纪经济报道》

## 财经第1眼



国家邮政局22日发布的的数据显示,1-4月,中国快递业务量累计完成371亿件,同比增长17%;快递业务收入累计完成3514.4亿元,同比增长12.2%。



2023年一季度,保险业发展好于预期,偿付能力充足率保持在合理区间。国家金融监督管理总局日前召开偿付能力监管委员会工作会议,一季度末,纳入会议审议的185家保险公司平均综合偿付能力充足率为190.3%,平均核心偿付能力充足率为125.7%;实际资本为4.7万亿元,最低资本要求为2.47万亿元。



22日,工信部就《工业领域数据安全标准体系建设指南(2023版)》(征求意见稿)公开征求意见。意见提出到2024年,初步建立工业领域数据安全标准体系,有效落实数据安全要求,基本满足工业领域数据安全需要,推进标准在重点行业、重点企业中的应用,研制数据安全国家、行业或团体标准30项以上。

本报综合